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1. Aufgabenkomplex
Physikalische Grundlagen der Elektronik

1. Aufgabenkomplex - 1. Aufgabe

Elektrische Grundgroflen am Beispiel der Glithlampe
(Gesamtpunktzahl=10 Punkte)
In die Leuchte auf dem Schreibtisch wurde eine Glithlampe mit einer Leistung von P,=60W und einer

Spannung von U ,=220V eingeschraubt.

Aufgaben:

Werte
P, =60W
u, =220V
r = 0,01 mm
t=1h
t,=1s
Pyogran = 0,055 Qmm ~
m
e, =1,602 -10 ° C

1. Bestimmen Sie die Energie Wy, der Gliihlampe wenn sie in der Zeit t=1h betrieben wird.

Bestimmen Sie den Strom Iy, durch die Glithlampe.
Bestimmen Sie den Widerstand Ry, der Glithlampe.
Bestimmen Sie den Leitwert Gi, der Glithlampe.

Nl

den Wert von 0,01mm hat.

a

2 Punkte
2 Punkte
1 Punkt
1 Punkt

Bestimmen Sie die Stromdichte J;, im Wendel der Gliihlampe, wenn der Radius r des Drahtes.

1 Punkt

Wie grof3 ist die Lange 1 des Glithwendels, wenn der Draht aus Wolfram bestht. 1 Punkt
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7. Welchen Wert hat die Ladung Qy, die in der Zeit von in t;=1s durch das Wendel der

Gliihlampe flieft.

1 Punkt

8. Wie viel Elektronen n flieBen in t;=1s durch das Wendel der Gliihlampe. 1 Punkt

Fiir die Aufgaben 5., 7. und 8. wird eine Flache innerhalb des Drahtes angenommen.
Fiir die Liange | kann ein groBer Wert herauskommen, da der Draht des Wendels sehr diinn und

sehr oft gewickelt ist.

Bei Aufgabe 8 sind keine Préfixe erfoderlich, da keine Malleinheit angehangen wird.

Formel :
W=P-t=U-I-t
P=U-1I
U=I-R
=1L

A

/
R=p—

pA
G=1

R
O=1-t=n-e,

Mapfeinheiten :
[Ul=v [1]=4
[R]l=Q == [t]=s,n

[Pl=p =y -4 )=
[4]=mm* [Q]=C = 4s
[p]= 2
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1. Aufgabenkomplex - 2. Aufgabe

Spannungen und Strome am Mehrfachspannungsteiler
(Gesamtpunktzahl=20 Punkte)
Am Ausgang einer Widerstandskonfiguration wird eine Spannung von U,p=20V gemessen.
Bestimmen Sie die Spannung Ug.

Werte:
U, =20V
R, =75k
U, |_ R, =2,5kQ
v R, =3,5kQ)
R, =1,5kQ
R, =1,0kQ
Aufgaben:
1. Bestimmen Sie die Spannungen U4 und Ugs 2 Punkte
2. Bestimmen Sie den Strom Igs 2 Punkte
3. Bestimmen Sie den Strom 15 2 Punkte
4. Bestimmen Sie den Strom Ir4 1 Punkt
5. Bestimmen Sie den Strom Ig3 1 Punkt
6. Bestimmen Sie die Spannung Ugs 1 Punkt
7. Bestimmen Sie den Strom I, 1 Punkt
8. Bestimmen Sie die Spannung Ug, 1 Punkt
9. Bestimmen Sie den Strom Ir» 1 Punkt
10. Bestimmen Sie den Strom Ig; 1 Punkt
11. Bestimmen Sie die Spannung Uy, 1 Punkt
12. Bestimmen Sie den Strom I; 1 Punkt
13. Bestimmen Sie die Spannung Ug 1 Punkt

Bestimmen Sie den Ersatzwiderstand Rs der Schaltung.

14. Bestimmen Sie den Ersatzwiderstand Ry/sers= R4l|Rs 1 Punkt
15. Bestimmen Sie den Ersatzwiderstand Rj_sers= [R3+ Ra/sers] 1 Punkt
16. Bestimmen Sie den Ersatzwiderstand Ry_sers= Ro|| [R3+ Raysers] 1 Punkt
17. Bestimmen Sie den Gesamtwiderstand R, der Schaltung 1 Punkt
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Das Zeichen || bedeutet Parallelschaltung von 2 Widerstdnden.
Die Werte sind ohne die Determinantenmethode auszurechnen.

Der Ersatzwiderstand R der Schaltung beinhaltet alle Widerstinde.

Formel :
U=I1-R
-1
1 1 R R
R|R,=|—+—| = —
R, R, R +R,

Reihenschaltung von Widerstinden :

Rers :iRk Uges :iUk Il :]2 :"':In
k=1 k=1

Parallelschaltung von Widerstdnden :

1 o1 C
- = I [7‘: I/ U =U,=.=U
R ;Rk ges ; k 1 2 n

ers

Mapeinheiten :
[Ul=v [1]=4
_o-V

K-a-"
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Bemerkung:

Fiir alle Aufgaben gilt:

1. In allen Formeln sind die MafBieinheiten mitzuschleifen.

2. Bei den Endergebnissen sind die Mafleinheiten zu verwenden, die, wenn vorhanden, aus einem Buchstaben

bestehen. Wihrend der Rechnung kénnen Sie nach eigenem Ermessen verfahren.

3. Bei den Endergebnissen sind die 10** Prifixe konsequent zu verwenden. Wihrend der Rechnung kénnen
Sie nach eigenem Ermessen verfahren.

Prifixe nur verwenden, wenn eine Mal3einheit dahinter ist.

Alle Aufgaben auf insgesamt 4 Stellen genau berechnen, wenn in Aufgabe nicht anders angegeben.

Die Aufaben sind zu nummerieren, auch die Teilaufgaben.

Der Rechenweg muf} ersichtlich sein. Gegebenenfalls das Schmierblatt anheften.

Jedes Blatt ist wie folgt zu nummerierem Seite/Gesamtzahl der Seiten (z.B. Seite 6/8)

N,

Nichtbeachtung wird mit Punktabzug geahndet!

Priifixe zur Kennzeichnung des Vielfachen Umgang mit den Préfixen am Beispiel einer 4 stelligen
von gesetzlichen Einheiten (dezimal) Genauigkeit:
- - -, - Préfix Maleinheit
Zeichen Faktor Bezeichnung
- -, - - Préfix Malkeinheit
Y 10 Yotta L o
7 10% Zetta -, --- Préfix Maleinheit
E 10" Exa
P 103 Peta Beispiele:
T 10" Tera
G 10° Giga 216,4uF; 33,45kHz; 2,456MQ; 7,482A
M 10° Mega
k 10° Kilo
m 10° Milli
mn 10° Mikro
n 107 Nano
p 107" Piko
f 10 Femto
a 10"* Atto
z 10% Zepto
y 10% Y okto

Weniger gebrauchlich nur zu Information

h 10? Hekto
da 10" Deka
d 10! Dezi
c 102 Zenti
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Losung:

1. Aufgabenkomplex - 2. Aufgabe

Aufgaben:

Elektrische Grundgrofien am Beispiel der Gliihlampe

1. Bestimmen Sie die Energie Wi, der Glithlampe wenn sie in der Zeit t=1h betrieben wird.

w, =P, -t

a

W,, =60W -1h = 60Wh

60-60s 3600s

=60Wh- =60Wh-

=216000Ws =216kJ

2. Bestimmen Sie den Strom I, durch die Gliihlampe.

a

P
= [Lu = L

PLa:ULa'ILa U
La

P, =60W U, =220V

60w 60V4

——=0.27274=272,TmA

La o0y 220V

3. Bestimmen Sie den Widerstand Ry, der Glithlampe.

ULa = ]La 'RLa = RLa = ULa
]La
U, =220V 1, =272,7mA
2201V 2200 220-10°
272 7mA 27271074 272,74
=0,8067-10°Q = 806,70
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4. Bestimmen Sie den Leitwert G, der Glithlampe.

1
GLa = R
La
R, =806,7Q
R
k806,70

= 0,0012396; =1,240mS

A

5. Bestimmen Sie die Stromdichte J;, im Wendel der Glithlampe, wenn der Radius r des Drahtes.

den Wert von 0,01mm hat.

1
J,, = mit

a
La

7=3142 r=0,0lmm

272, TmA

A, =7m-r

4, =7-(0.01mm) =z-(102-10°mf = 7-(10°mY
=3,142-10""m* =314,2-10 " m?

2

272,7-107°4  272,7-107-107 4

La

27274
314,2m’

— 867,94
m

T3142.10 2m®

10° =0,8679-10° iz = 867,9-10612

314,2-102m> 314,2m’

m m

6. Wie groB} ist die Lange | des Gliihwendels, wenn der Draht aus Wolfram besteht.

[
— L
RLa - pWolﬁ‘am A :
La

R, =806,7Q A, =3142-10"m’

~806,7Q2-314,2-10 ™ m> _ 806,7Q-314,2-10 " m’

l _ RLa : ALa
La —
10 Wolfram

2
Qmm

pWolfram = 0’055
’ m

l,, 2 2
0,055 Qmm 0’05510—6%
m m
-6
_806,7-313,2:10 7 4 607.10° 10 m = 4,608m
0,055
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7. Welchen Wert hat die Ladung Q, die in der Zeit von in t;=1s durch das Wendel der
Glithlampe flief3t.

QLa :[La ‘T

1,,=272TmA t =1s

Q,,=272,TmA-1s =272, TmC

8. Wie viel Elektronen n flieBen in t;=1s durch das Wendel der Gliihlampe.
_ QLa

O,=1,t=n,¢ = n,=

€
Q,,=272,7mC ¢,=1,602:10""C

L __2727mC _2727-10°C _ 2727 | i
M 71,602-107°C 1,602-10°C 1,602
=170,2-10' =1,702-10"
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1. Aufgabenkomplex - 2. Aufgabe

Spannungen und Strome am Mehrfachspannungsteiler

Aufgaben:

1. Bestimmen Sie die Spannungen Ug4 und Ugs

Ury =Ups =U 4

U, =20V

Uy =Ups =20V

2. Bestimmen Sie den Strom Irs

URS :[RS 'Rs = [RS :%
R;
Urps = 20V R, = 1,0kQ2
Ips = 207 = 2OVV =20-10"4
I,OkQ 1’0 . 103 r
=20mA

3. Bestimmen Sie den Strom 15

Da an den Punkten AB kein weiterer Verbraucher ist :
1 3= 1 R5

I, =20mA

1, =20mA
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4. Bestimmen Sie den Strom Ig4

Urs =1zs Ry = g, :h
R4
U, =20V R,=15k
e — - =1333:107 4
LKy 50087
A
=13,33mA

5. Bestimmen Sie den Strom Ir;3

Ipy =1, +1,

1., =1333mA I, =20mA

I, =1333mA+20mA =33,33mA

6. Bestimmen Sie die Spannung Ugs

Ugs =13 Ry

I,,=3333md R, =35kQ

U s =33,33mA-3,5k0Q=33,33-10°4-3,5- 103%

=116,7V

7. Bestimmen Sie den Strom I,

I, =1g,
Iy, =33,33mA
1, =33,33mA
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8. Bestimmen Sie die Spannung Uy,

UR2 = UR3 + UAB

Uy =116V U, =20V

Uy, =116,7V + 20V
=136,7V

9. Bestimmen Sie den Strom Ir»

U
Upy=Ip, R, = 1R2:RR2
2

Uy, =136,7V R, =2,5kQ

136,77 136,7V
2 5k0

% =54.68-10 4
2,5:10° —
A

=54,68mA

10. Bestimmen Sie den Strom Iy;

Iy =1y, +1,

I, =54,68mA I, =3333mA

I,, =54,68mA +33,33mA
=88,01md

11. Bestimmen Sie die Spannung Uy

URI :IRI 'R1

I, =88,0lmd R, =7,5kQ

U, =88,01mA4-7,5kQ = 88,01-10_3A-7,5~103%

=660,8V
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12. Bestimmen Sie den Strom I,

11 :IRI
1y, =88,01mA
1, =88,01mA4

13. Bestimmen Sie die Spannung Ug

Up=Up +Up,

Uy, =660,87 U,, =136,7V

U, =660,8V+136,7V
=797,5V

Bestimmen Sie den Ersatzwiderstand R, der Schaltung.

14. Bestimmen Sie den Ersatzwiderstand Ry/sers= R4l|Rs

R4/Sers :R4 H RS =

R, =15kQ R, =1,0kQ

_LSKQ-LOKQ  1,5(kQ)°
Y1 5kQ+1,06Q 2,5k
=600Q

=0,6kQ2
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15. Bestimmen Sie den Ersatzwiderstand Rj_sers— [R3+ Rasers]

R = R3 + R4/Sers

3-5Sers

R, =3,5kQ R, =600Q

R, =3,5kQ+600Q =
= 4,1kQ

16. Bestimmen Sie den Ersatzwiderstand Ry_sers= Ro|| [R3+ Raysers]

R =R IR _ R Ry
2-5ers — T2 H 3-Sers —
RZ + RS—Sers

R,=25kQ R, . =41kQ

_ 2,5kQ-41kQ 10,25(kQ)’
T SkQH A 6,6kQ
=1,553kQ

17. Bestimmen Sie den Gesamtwiderstand R, der Schaltung

Rers = Rl + R2—5ers

R =75kQ R, =1553kQ

R,. =7,5kQ+1,553k
=9,053kQ)
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